

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации Биссон Любови Сергеевны «Регулирование в сфере легальной миграции в Европейском Союзе: факторы, методы и инструменты» на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития. М., 2015

Тема диссертации Л. В. Биссон лежит в русле одного из наиболее важных и востребованных направлений исследований европейской интеграции как в нашей стране, так и за рубежом, причем обострившаяся проблема нелегальной миграции существенно повышает ее научную и политическую актуальность. Следует отметить, что акцентирование в работе молодой исследовательницы теоретических и методологических вопросов выводит диссертационный труд на должный концептуальный уровень.

Среди положительных сторон работы прежде всего обращает на себя внимание глубокая осведомленность автора в весьма обширной исследовательской и аналитической литературе по проблемам миграций и миграционной политики, созданной в последние два десятилетия за рубежом и в России, а также исчерпывающее привлечение документального материала. Это позволяет автору выйти за рамки обобщений и сравнений, преобладающих в большинстве работ, и поставить более значимые задачи исследования (с. 4), в частности, анализ фактического материала в свете взаимодействия наднационального и межправительственного методов в развитии иммиграционной политики Европейского Союза и установление противоречий в формировании общей политики ЕС в сфере легальной иммиграции.

Практически все поставленные задачи исследования можно считать выполненными. Среди его значимых результатов – авторская периодизация качественных изменений в общей миграционной политике ЕС и мониторинг ее формирования в сочетании коммунитарного и межправительственного подходов; анализ инструментов этой политики и выявление противоречий в ее формировании и проведении. Вместе с тем, среди выводов исследования имеются и заслуживающие дальнейшего уточнения и развития. Это, например, – дальнейшее теоретическое осмысление темы в свете функционального и многоуровневого подходов, которое, на наш взгляд, перспективно для выяснения причин сбоев и неудач общей миграционной политики. Заслуживают дальнейшего исследования сущность и причины проблем взаимодействия ЕС с третьими странами, включая Россию, причем в

отношении последнего аспекта вывод автора выглядит слишком оптимистичным.

Отдельные замечания имеются к тексту автореферата, в котором имеются опечатки, не указан объем публикаций в печатных листах и пр.

Разумеется, эти недочеты не умаляют общей положительной оценки работы, которая является самостоятельным и оригинальным вкладом автора в современные исследования европейской интеграции и соответствует как международному уровню в данной научной области, так и требованиям, предъявляемым к научно-квалификационным работам в РФ.

Перечисленные в библиографическом списке публикации автора, в том числе четыре работы в ведущих рецензируемых изданиях, входящих в Перечень ВАК, адекватно отражают содержание диссертации и ее выводы, которые прошли апробацию на авторитетных международных и российских конференциях.

Вышесказанное позволяет заключить, что диссертация Л. В. Биссон соответствует требованиям, установленным разделом II Положения о присуждении ученых степеней (утверждено Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Рецензент, доктор исторических наук, профессор,
профессор кафедры всеобщей истории и международных отношений,
руководитель Межвузовского центра гуманитарного образования
ФГБОУ ВПО Ивановский государственный университет

Дмитрий Игоревич Полывянный

153025 г. Иваново, ул. Ермака 39.

ФГБОУ ВПО Ивановский государственный университет

тел. (4932) 93-85-08

dipol53@mail.ru



Подпись
Л. Медведев А. В.
Заверяю
Члененный секретарь совета ИвГУ
20 15 г.